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2008～2019 北京中考数学分类汇编(统计与概率)

一．选择题（共 21 小题）

1．某校共有 200名学生，为了解本学期学生参加公益劳动的情况，收集了他们参加公益劳

动时间（单位：小时）等数据，以下是根据数据绘制的统计图表的一部分

时间 t

人数

学生类型

0≤t＜10 10≤t＜20 20≤t＜30 30≤t＜40 t≥40

性别 男 7 31 25 30 4

女 8 29 26 32 8

学段 初中 25 36 44 11

高中

下面有四个推断：

①这 200名学生参加公益劳动时间的平均数一定在 24.5﹣25.5之间

②这 200名学生参加公益劳动时间的中位数在 20﹣30之间

③这 200名学生中的初中生参加公益劳动时间的中位数一定在 20～30之间

④这 200名学生中的高中生参加公益劳动时间的中位数可能在 20～30之间

所有合理推断的序号是（ ）

A．①③ B．②④ C．①②③ D．①②③④

2．下面的统计图反映了我国与“一带一路”沿线部分地区的贸易情况．

2011﹣2016年我国与东南亚地区和东欧地区的贸易额统计图
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（以上数据摘自《“一带一路”贸易合作大数据报告（2017）》）

根据统计图提供的信息，下列推断不合理的是（ ）

A．与 2015年相比，2016年我国与东欧地区的贸易额有所增长

B．2011﹣2016年，我国与东南亚地区的贸易额逐年增长

C．2011﹣2016年，我国与东南亚地区的贸易额的平均值超过 4200亿美元

D．2016年我国与东南亚地区的贸易额比我国与东欧地区的贸易额的 3倍还多

3．如图显示了用计算机模拟随机投掷一枚图钉的某次实验的结果．

下面有三个推断：

①当投掷次数是 500时，计算机记录“钉尖向上”的次数是 308，所以“钉尖向上”的

概率是 0.616；

②随着试验次数的增加，“钉尖向上”的频率总在 0.618附近摆动，显示出一定的稳定性，

可以估计“钉尖向上”的概率是 0.618；

③若再次用计算机模拟此实验，则当投掷次数为 1000 时，“钉尖向上”的频率一定是

0.620．

其中合理的是（ ）

A．① B．② C．①② D．①③
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4．在 1﹣7月份，某种水果的每斤进价与售价的信息如图所示，则出售该种水果每斤利润最

大的月份是（ ）

A．3月份 B．4月份 C．5月份 D．6月份

5．为了节约水资源，某市准备按照居民家庭年用水量实行阶梯水价．水价分档递增，计划

使第一档、第二档和第三档的水价分别覆盖全市居民家庭的 80%，15%和 5%，为合理确

定各档之间的界限，随机抽查了该市 5万户居民家庭上一年的年用水量（单位：m3），绘

制了统计图．如图所示，下面四个推断合理的是（ ）

①年用水量不超过 180m3的该市居民家庭按第一档水价交费；

②年用水量超过 240m3的该市居民家庭按第三档水价交费；

③该市居民家庭年用水量的中位数在 150﹣180之间；

④该市居民家庭年用水量的平均数不超过 180．

A．①③ B．①④ C．②③ D．②④

6．一个不透明的盒子中装有 3个红球，2个黄球和 1个绿球，这些球除了颜色外无其他差

别，从中随机摸出一个小球，恰好是黄球的概率为（ ）

A． B． C． D．
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7．某市 6月份日平均气温统计如图所示，则在日平均气温这组数据中，众数和中位数分别

是（ ）

A．21，21 B．21，21.5 C．21，22 D．22，22

8．如图，有 6张扑克牌，从中随机抽取一张，点数为偶数的概率是（ ）

A． B． C． D．

9．某篮球队 12名队员的年龄如表：

年龄（岁） 18 19 20 21

人数 5 4 1 2

则这 12名队员年龄的众数和平均数分别是（ ）

A．18，19 B．19，19 C．18，19.5 D．19，19.5

10．在一个不透明的口袋中装有 5个完全相同的小球，把它们分别标号为 1，2，3，4，5，

从中随机摸出一个小球，其标号大于 2的概率为（ ）

A． B． C． D．

11．某中学随机地调查了 50名学生，了解他们一周在校的体育锻炼时间，结果如下表所示：

时间（小时） 5 6 7 8

人数 10 15 20 5

则这 50名学生这一周在校的平均体育锻炼时间是（ ）

A．6.2小时 B．6.4小时 C．6.5小时 D．7小时
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12．班主任王老师将 6份奖品分别放在 6个完全相同的不透明礼盒中，准备将它们奖给小英

等 6位获“爱集体标兵”称号的同学．这些奖品中 3份是学习文具，2份是科普读物，1

份是科技馆通票．小英从中随机抽取一份奖品，恰好取到科普读物的概率是（ ）

A． B． C． D．

13．某课外小组的同学们在社会实践活动中调查了 20户家庭某月的用电量，如表所示：

用电量（度） 120 140 160 180 200

户数 2 3 6 7 2

则这 20户家庭该月用电量的众数和中位数分别是（ ）

A．180，160 B．160，180 C．160，160 D．180，180

14．北京今年 6月某日部分区县的高气温如下表：

区县 大兴 通州 平谷 顺义 怀柔 门头沟 延庆 昌平 密云 房山

最高气温 32 32 30 32 30 32 29 32 30 32

则这 10个区县该日最高气温的众数和中位数分别是（ ）

A．32，32 B．32，30 C．30，32 D．32，31

15．一个不透明的盒子中装有 2个白球，5个红球和 8个黄球，这些球除颜色外，没有任何

其他区别，现从这个盒子中随机摸出一个球，摸到红球的概率为（ ）

A． B． C． D．

16．从：1、2、3、4、5、6、7、8、9、10这十个数中随机取出一个数，取出的数是 3的倍

数的概率是（ ）

A． B． C． D．

17．10名同学分成甲、乙两队进行篮球比赛，它们的身高（单位：cm）如下表所示：

队员 1 队员 2 队员 3 队员 4 队员 5

甲队 177 176 175 172 175

乙队 170 175 173 174 183

设两队队员身高的平均数依次为 甲， 乙，身高的方差依次为 S 甲
2，S 乙

2，则下列关系中

完全正确的是（ ）

A． 甲＝ 乙，S 甲
2＞S 乙

2 B． 甲＝ 乙，S 甲
2＜S 乙

2
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C． 甲＞ 乙，S 甲
2＞S 乙

2 D． 甲＜ 乙，S 甲
2＜S 乙

2

18．某班共有 41名同学，其中有 2名同学习惯用左手写字，其余同学都习惯用右手写字，

老师随机请 1名同学解答问题，习惯用左手写字的同学被选中的概率是（ ）

A．0 B． C． D．1

19．某班派 9名同学参加拔河比赛，他们的体重分别是（单位：千克）：67、59、61、59、

63、57、70、59、65，这组数据的众数和中位数分别是（ ）

A．59，63 B．59，61 C．59，59 D．57，61

20．众志成城，抗震救灾．某小组 7名同学积极捐出自己的零花钱支援灾区，他们捐款的数

额分别是（单位/元）：50，20，50，30，50，25，135．这组数据的众数和中位数分别是

（ ）

A．50，20 B．50，30 C．50，50 D．135，50

21．如图，有 5张形状、大小、质地均相同的卡片，正面分别印有北京奥运会的会徽、吉祥

物（福娃）、火炬和奖牌等四种不同的图案，背面完全相同．现将这 5张卡片洗匀后正面

向下放在桌子上，从中随机抽取一张，抽出的卡片正面图案恰好是吉祥物（福娃）的概

率是（ ）

A． B． C． D．

二．填空题（共 4 小题）

22．小天想要计算一组数据 92，90，94，86，99，85的方差 s02，在计算平均数的过程中，

将这组数据中的每一个数都减去 90，得到一组新数据 2，0，4，﹣4，9，﹣5，记这组新

数据的方差为 s12，则 s12 s02（填“＞”，“＝”或”＜”）

23．从甲地到乙地有 A，B，C三条不同的公交线路．为了解早高峰期间这三条线路上的公

交车从甲地到乙地的用时情况，在每条线路上随机选取了 500个班次的公交车，收集了

这些班次的公交车用时（单位：分钟）的数据，统计如下：

公交车用时

公交车用时的频数

线路

30≤t≤35 35＜t≤40 40＜t≤45 45＜t≤50 合计
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A 59 151 166 124 500

B 50 50 122 278 500

C 45 265 167 23 500

早高峰期间，乘坐 （填“A”，“B”或“C”）线路上的公交车，从甲地到乙地“用

时不超过 45分钟”的可能性最大．

24．林业部门要考察某种幼树在一定条件下的移植成活率，下表是这种幼树在移植过程中的

一组数据：

移植的

棵数 n

1000 1500 2500 4000 8000 15000 20000 30000

成活的

棵数 m

865 1356 2220 3500 7056 13170 17580 26430

成活的

频率

0.865 0.904 0.888 0.875 0.882 0.878 0.879 0.881

估计该种幼树在此条件下移植成活的概率为 ．

25．北京市 2009﹣2014年轨道交通日均客运量统计如图所示．根据统计图中提供的信息，

预估 2015年北京市轨道交通日均客运量约 万人次，你的预估理由是 ．

三．解答题（共 12 小题）

26．国家创新指数是反映一个国家科学技术和创新竞争力的综合指数．对国家创新指数得分

排名前 40的国家的有关数据进行收集、整理、描述和分析．下面给出了部分信息：

a．国家创新指数得分的频数分布直方图（数据分成 7组：30≤x＜40，40≤x＜50，50≤

x＜60，60≤x＜70，70≤x＜80，80≤x＜90，90≤x≤100）；
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b．国家创新指数得分在 60≤x＜70这一组的是：

61.7 62.4 63.6 65.9 66.4 68.5 69.1 69.3 69.5

c．40个国家的人均国内生产总值和国家创新指数得分情况统计图：

d．中国的国家创新指数得分为 69.5．

（以上数据来源于《国家创新指数报告（2018）》）

根据以上信息，回答下列问题：

（1）中国的国家创新指数得分排名世界第 ；

（2）在 40个国家的人均国内生产总值和国家创新指数得分情况统计图中，包括中国在

内的少数几个国家所对应的点位于虚线 l1的上方，请在图中用“〇”圈出代表中国的点；

（3）在国家创新指数得分比中国高的国家中，人均国内生产总值的最小值约为 万

美元；（结果保留一位小数）

（4）下列推断合理的是 ．

①相比于点 A，B所代表的国家，中国的国家创新指数得分还有一定差距，中国提出“加

快建设创新型国家”的战略任务，进一步提高国家综合创新能力；

②相比于点 B，C所代表的国家，中国的人均国内生产总值还有一定差距，中国提出“决

胜全面建成小康社会”的奋斗目标，进一步提高人均国内生产总值．
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27．某年级共有 300名学生．为了解该年级学生 A，B两门课程的学习情况，从中随机抽取

60名学生进行测试，获得了他们的成绩（百分制），并对数据（成绩）进行整理、描述和

分析．下面给出了部分信息．

a．A课程成绩的频数分布直方图如下（数据分成 6 组：40≤x＜50，50≤x＜60，60≤x

＜70，70≤x＜80，80≤x＜90，90≤x≤100）：

b．A课程成绩在 70≤x＜80这一组的是：70 71 71 71 76 76 77 78 78.5 78.5

79 79 79 79.5

c．A，B两门课程成绩的平均数、中位数、众数如下：

课程 平均数 中位数 众数

A 75.8 m 84.5

B 72.2 70 83

根据以上信息，回答下列问题：

（1）写出表中 m的值；

（2）在此次测试中，某学生的 A课程成绩为 76分，B课程成绩为 71分，这名学生成绩

排名更靠前的课程是 （填“A“或“B“），理由是 ，

（3）假设该年级学生都参加此次测试，估计 A课程成绩超过 75.8分的人数．

28．某工厂甲、乙两个部门各有员工 400人，为了解这两个部门员工的生产技能情况，进行

了抽样调查，过程如下，请补充完整．

收集数据

从甲、乙两个部门各随机抽取 20名员工，进行了生产技能测试，测试成绩（百分制）如

下：

甲 78 86 74 81 75 76 87 70 75 90 75 79 81 70 74 80 86 69

83 77
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乙 93 73 88 81 72 81 94 83 77 83 80 81 70 81 73 78 82 80

70 40

整理、描述数据

按如下分数段整理、描述这两组样本数据：

成绩 x

人数

部门

40≤x≤49 50≤x≤59 60≤x≤69 70≤x≤79 80≤x≤89 90≤x≤

100

甲 0 0 1 11 7 1

乙

（说明：成绩 80分及以上为生产技能优秀，70﹣﹣79分为生产技能良好，60﹣﹣69分

为生产技能合格，60分以下为生产技能不合格）

分析数据

两组样本数据的平均数、中位数、众数如下表所示：

部门 平均数 中位数 众数

甲 78.3 77.5 75

乙 78 80.5 81

得出结论：a．估计乙部门生产技能优秀的员工人数为 ；b．可以推断出 部

门员工的生产技能水平较高，理由为 ．（至少从两个不同的角度说明推断的合理

性）

29．调查作业：了解你所在小区家庭 5月份用气量情况：

小天、小东和小芸三位同学住在同一小区，该小区共有 300 户家庭，每户家庭人数在 2

﹣5之间，这 300户家庭的平均人数约为 3.4．

小天、小东和小芸各自对该小区家庭 5月份用气量情况进行了抽样调查，将收集的数据

进行了整理，绘制的统计表分别为表 1，表 2和表 3．

表 1 抽样调查小区 4户家庭 5月份用气量统计表 （单位：m3）

家庭人数 2 3 4 5

用气量 14 19 21 26

表 2 抽样调查小区 15户家庭 5月份用气量统计表 （单位：m3）
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家庭

人数

2 2 2 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 4

用气

量

10 11 15 13 14 15 15 17 17 18 18 18 18 20 22

表 3 抽样调查小区 15户家庭 5月份用气量统计表 （单位：m3）

家庭

人数

2 2 3 3 3 3 3 3 3 4 4 4 4 5 5

用气

量

10 12 13 14 17 17 18 19 20 20 22 26 31 28 31

根据以上材料回答问题：

小天、小东和小芸三人中，哪一位同学抽样调查的数据能较好地反映该小区家庭 5月份

用气量情况，并简要说明其他两位同学抽样调查的不足之处．

30．阅读下列材料：

2015年清明小长假，北京市属公园开展以“清明踏青，春色满园”为主题的游园活动，

虽然气温小幅走低，但游客踏青赏花的热情很高，市属公园游客接待量约为190万人次．其

中，玉渊潭公园的樱花、北京植物园的桃花受到了游客的热捧，两公园的游客接待量分

别为 38万人次、21.75万人次；颐和园、天坛公园、北海公园因皇家园林的厚重文化底

蕴与满园春色成为游客的重要目的地，游客接待量分别为 26 万人次、20 万人次、17.6

万人次；北京动物园游客接待量为 18万人次，熊猫馆的游客密集度较高．

2014年清明小长假，天气晴好，北京市属公园游客接待量约为 200万人次，其中，玉渊

潭公园游客接待量比 2013年清明小长假增长了 25%；颐和园游客接待量为 26.2万人次，

比 2013年清明小长假增加了 4.6万人次；北京动物园游客接待量为 22万人次．

2013年清明小长假，玉渊潭公园、陶然亭公园、北京动物园游客接待量分别为 32万人次、

13万人次、14.9 万人次．

根据以上材料解答下列问题：

（1）2014年清明小长假，玉渊潭公园游客接待量为 万人次；

（2）选择统计表或统计图，将 2013﹣2015年清明小长假玉渊潭公园、颐和园和北京动

物园的游客接待量表示出来．

31．根据某研究院公布的 2009～2013年我国成年国民阅读调查报告的部分相关数据，绘制
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的统计图表如下：

2009～2013年成年国民

年人均阅读图书数量统计表

年份 年人均阅读图书数

量（本）

2009 3.88

2010 4.12

2011 4.35

2012 4.56

2013 4.78

根据以上信息解答下列问题：

（1）直接写出扇形统计图中 m的值；

（2）从 2009到 2013年，成年国民年人均阅读图书的数量每年增长的幅度近似相等，估

算 2014年成年国民年人均阅读图书的数量约为 本；

（3）2013年某小区倾向图书阅读的成年国民有 990人，若该小区 2014年与 2013年成年

国民的人数基本持平，估算 2014年该小区成年国民阅读图书的总数量约为 本．

32．第九届中国国际园林博览会（园博会）已于 2013年 5月 18日在北京开幕，以下是根据

近几届园博会的相关数据绘制的统计图的一部分．
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（1）第九届园博会的植物花园区由五个花园组成，其中月季园面积为 0.04平方千米，牡

丹园面积为 平方千米；

（2）第九届园博会会园区陆地面积是植物花园区总面积的 18倍，水面面积是第七、八

界园博会的水面面积之和，请根据上述信息补全条形统计图，并标明相应数据；

（3）小娜收集了几届园博会的相关信息（如下表），发现园博会园区周边设置的停车位

数量与日均接待游客量和单日最多接待游客量中的某个量近似成正比例关系．根据小娜

的发现，请估计，将于 2015年举办的第十届园博会大约需要设置的停车位数量（直接写

出结果，精确到百位）．

第七届至第十届园博会游客量和停车位数量统计表：

日接待游客量

（万人次）

单日最多接待游客量

（万人次）

停车位数量

（个）

第七届 0.8 6 约 3000

第八届 2.3 8.2 约 4000

第九届 8（预计） 20（预计） 约 10500

第十届 1.9（预计） 7.4（预计） 约

33．近年来，北京市大力发展轨道交通，轨道运营里程大幅增加，2011年北京市又调整修

订了 2010至 2020年轨道交通线网的发展规划．以下是根据北京市轨道交通指挥中心发

布的有关数据制作的统计图表的一部分．

北京市轨道交通已开通线路相关数据统计表（截止 2010年底）

开通时间 开通线路 运营里程（千米）
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1971 1号线 31

1984 2号线 23

2003

13号线 41

八通线 19

2007 5号线 28

2008

8号线 5

10号线 25

机场线 28

2009 4号线 28

2010

房山线 22

大兴线 22

亦庄线 23

昌平线 21

15号线 20

请根据以上信息解答下列问题：

（1）补全条形统计图并在图中标明相应数据；

（2）按照 2011年规划方案，预计 2020年北京市轨道交通运营总里程将达到多少千米？

（3）要按时完成截至 2015年的轨道交通规划任务，从 2011到 2015 年这 4 年中，平均

每年需新增运营里程多少千米？
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34．以下是根据北京市国民经济和社会发展统计公报中的相关数据，绘制统计图的一部分．

请根据以上信息解答下列问题：

（1）2008年北京市私人轿车拥有是多少万辆（结果保留三个有效数字）？

（2）补全条形统计图；

（3）汽车数量增多除造成交通拥堵外，还增加了碳排放量，为了了解汽车碳排放量的情

况，小明同学通过网络了解到汽车的碳排放量与汽车排量有关．如：一辆排量为 1.6L的

轿车，如果一年行驶 1万千米，这一年，它碳排放量约为 2.7吨．于是他调查了他所居住

小区的 150辆私人轿车，不同排量的轿车数量如下表所示．

排量（L） 小于 1.6 1.6 1.8 大于 1.8

数量（辆） 29 75 31 15

如果按照小明的统计数据，请你通过计算估计，2010年北京市仅排量为 1.6L的这类私人
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轿车（假设每辆车平均一行行驶 1万千米）的碳排放总量约为多少万吨？

35．根据北京市统计局的 2006﹣2009年空气质量的相关数据，绘制统计图如下：

（1）由统计图中的信息可知，北京全年市区空气质量达到二级和好于二级的天数与上一

年相比，增加最多的是 年，增加了 天；

（2）表 1是根据《中国环境发展报告（2010）》公布的数据绘制的 2009年十个城市供气

质量达到二级和好于二级的天数占全年天数百分比的统计表，请将表 1中的空缺部分补

充完整（精确到 1%）．

2009年十个城市空气质量达到二级和好于二级的天数占全年天数百分比统计表：3

城市 北京 上海 天津 昆明 杭州 广州 南京 成都 沈阳 西宁

百分比 91% 84% 100% 89% 95% 86% 86% 90% 77%

（3）根据表 1中的数据将十个城市划分为三个组，百分比不低于 95%的为 A组，不低于

85%且低于 95%的为 B组，低于 85%的为 C组．按此标准，C组城市数量在这十个城市

中所占的百分比为 %；请你补全右边的扇形统计图．

36．在每年年初召开的市人代会上，北京市财政局都要报告上一年度市财政预算执行情况和

当年预算情况．以下是根据 2004﹣2008年度报告中的有关数据制作的市财政教育预算与

实际投入统计图表的一部分．

2004﹣2008年北京市财政教育实际投入与预算差值统计表（单位：亿元）

年份 2004 2005 2006 2007 2008
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教育实际投

入与预算差值

6.7 5.7 14.6 7.3

请根据以上信息解答下列问题：

（1）请在表 1的空格内填入 2004年市财政教育实际投入与预算的差值；

（2）求 2004﹣2008年北京市财政教育实际投入与预算差值的平均数；

（3）已知 2009年北京市财政教育预算是 141.7亿元．在此基础上，如果 2009年北京市

财政教育实际投入按照（2）中求出的平均数增长，估计它的金额可能达到多少亿元？

37．为减少环境污染，自 2008年 6月 1日起，全国的商品零售场所开始实行“塑料购物袋

有偿使用制度”（以下简称“限塑令”）．某班同学于 6月上旬的一天，在某超市门口采用

问卷调查的方式，随机调查了“限塑令”实施前后，顾客在该超市用购物袋的情况，以

下是根据 100位顾客的 100份有效答卷画出的统计图表的一部分：

“限塑令”实施后，塑料购物袋使用后的处理方式统计表：

处理方式 直接丢弃 直接做垃圾袋 再次购物使用 其它

选该项的人数占 5% 35% 49% 11%
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总人数的百分比

请你根据以上信息解答下列问题：

（1）补全图 1，“限塑令”实施前，如果每天约有 2 000人次到该超市购物．根据这 100

位顾客平均一次购物使用塑料购物袋的平均数，估计这个超市每天需要为顾客提供多少

个塑料购物袋？

（2）补全图 2，并根据统计图和统计表说明，购物时怎样选用购物袋，塑料购物袋使用

后怎样处理，能对环境保护带来积极的影响．
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2008～2019 北京中考数学分类汇编(统计与概率)

参考答案与试题解析

一．选择题（共 21 小题）

1．某校共有 200名学生，为了解本学期学生参加公益劳动的情况，收集了他们参加公益劳

动时间（单位：小时）等数据，以下是根据数据绘制的统计图表的一部分

时间 t

人数

学生类型

0≤t＜10 10≤t＜20 20≤t＜30 30≤t＜40 t≥40

性别 男 7 31 25 30 4

女 8 29 26 32 8

学段 初中 25 36 44 11

高中

下面有四个推断：

①这 200名学生参加公益劳动时间的平均数一定在 24.5﹣25.5之间

②这 200名学生参加公益劳动时间的中位数在 20﹣30之间

③这 200名学生中的初中生参加公益劳动时间的中位数一定在 20～30之间

④这 200名学生中的高中生参加公益劳动时间的中位数可能在 20～30之间

所有合理推断的序号是（ ）

A．①③ B．②④ C．①②③ D．①②③④

【解答】解：①解这 200名学生参加公益劳动时间的平均数：①（24.5×97+25.5×103）
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÷200＝25.015，一定在 24.5﹣25.5之间，正确；

②由统计表类别栏计算可得，各时间段人数分别为 15，60，51，62，12，则中位数在

20﹣30 之间，故②正确．

③由统计表计算可得，初中学段栏 0≤t＜10 的人数在 0﹣15 之间，当人数为 0 时中位

数在 20﹣30 之间；当人数为 15 时，中位数在 20﹣30 之间，故③正确．

④由统计表计算可得，高中学段栏各时间段人数分别为 0﹣15，35，15，18，1，当 0≤

t＜10时间段人数为 0 时，中位数在 10﹣20 之间；当 0≤t＜10时间段人数为 15 时，

中位数在 10﹣20 之间，故④错误．

故选：C．

2．下面的统计图反映了我国与“一带一路”沿线部分地区的贸易情况．

2011﹣2016年我国与东南亚地区和东欧地区的贸易额统计图

（以上数据摘自《“一带一路”贸易合作大数据报告（2017）》）

根据统计图提供的信息，下列推断不合理的是（ ）

A．与 2015年相比，2016年我国与东欧地区的贸易额有所增长

B．2011﹣2016年，我国与东南亚地区的贸易额逐年增长

C．2011﹣2016年，我国与东南亚地区的贸易额的平均值超过 4200亿美元

D．2016年我国与东南亚地区的贸易额比我国与东欧地区的贸易额的 3倍还多

【解答】解：A、由折线统计图可得：

与 2015年相比，2016年我国与东欧地区的贸易额有所增长，正确，不合题意；

B、由折线统计图可得：2011﹣2014年，我国与东南亚地区的贸易额 2014年后有所下降，

故逐年增长错误，故此选项错误，符合题意；

C、2011﹣2016年，我国与东南亚地区的贸易额的平均值为：
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（3632.5+4003.0+4436.5+4803.6+4718.7+4554.4）÷6≈4358，

故超过 4200亿美元，正确，不合题意，

D、∵4554.4÷1368.2≈3.33，

∴2016年我国与东南亚地区的贸易额比我国与东欧地区的贸易额的 3倍还多，

故选：B．

3．如图显示了用计算机模拟随机投掷一枚图钉的某次实验的结果．

下面有三个推断：

①当投掷次数是 500时，计算机记录“钉尖向上”的次数是 308，所以“钉尖向上”的

概率是 0.616；

②随着试验次数的增加，“钉尖向上”的频率总在 0.618附近摆动，显示出一定的稳定性，

可以估计“钉尖向上”的概率是 0.618；

③若再次用计算机模拟此实验，则当投掷次数为 1000 时，“钉尖向上”的频率一定是

0.620．

其中合理的是（ ）

A．① B．② C．①② D．①③

【解答】解：当投掷次数是 500时，计算机记录“钉尖向上”的次数是 308，所以此时“钉

尖向上”的频率是：308÷500＝0.616，但“钉尖向上”的概率不一定是 0.616，故①错

误，

随着实验次数的增加，“钉尖向上”的频率总在 0.618附近摆动，显示出一定的稳定性，

可以估计“钉尖向上”的概率是 0.618．故②正确，

若再次用计算机模拟实验，则当投掷次数为 1000时，“钉尖向上”的概率可能是 0.620，

但不一定是 0.620，故③错误，

故选：B．

4．在 1﹣7月份，某种水果的每斤进价与售价的信息如图所示，则出售该种水果每斤利润最
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大的月份是（ ）

A．3月份 B．4月份 C．5月份 D．6月份

【解答】解：由图象中的信息可知，3月份的利润＝7.5﹣5＝2.5元，

4月份的利润＝6﹣3＝3元，

5月份的利润＝4.5﹣2＝2.5元，

6月份的利润＝3﹣1.2＝1.8元，

故出售该种水果每斤利润最大的月份是 4月份，

故选：B．

5．为了节约水资源，某市准备按照居民家庭年用水量实行阶梯水价．水价分档递增，计划

使第一档、第二档和第三档的水价分别覆盖全市居民家庭的 80%，15%和 5%，为合理确

定各档之间的界限，随机抽查了该市 5万户居民家庭上一年的年用水量（单位：m3），绘

制了统计图．如图所示，下面四个推断合理的是（ ）

①年用水量不超过 180m3的该市居民家庭按第一档水价交费；

②年用水量超过 240m3的该市居民家庭按第三档水价交费；

③该市居民家庭年用水量的中位数在 150﹣180之间；

④该市居民家庭年用水量的平均数不超过 180．
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A．①③ B．①④ C．②③ D．②④

【解答】解：①由条形统计图可得：年用水量不超过 180m3 的该市居民家庭一共有

（0.25+0.75+1.5+1.0+0.5）＝4（万），

×100%＝80%，故年用水量不超过 180m3的该市居民家庭按第一档水价交费，正确；

②∵年用水量超过 240m3的该市居民家庭有（0.15+0.15+0.05）＝0.35（万），

∴ ×100%＝7%≠5%，故年用水量超过 240m3的该市居民家庭按第三档水价交费，

故此选项错误；

③∵5万个数数据的中间是第 25000和 25001的平均数，

∴该市居民家庭年用水量的中位数在 120﹣150之间，故此选项错误；

④由①得，该市居民家庭年用水量的平均数不超过 180，正确，

故选：B．

6．一个不透明的盒子中装有 3个红球，2个黄球和 1个绿球，这些球除了颜色外无其他差

别，从中随机摸出一个小球，恰好是黄球的概率为（ ）

A． B． C． D．

【解答】解：从中随机摸出一个小球，恰好是黄球的概率＝ ＝ ．

故选：B．

7．某市 6月份日平均气温统计如图所示，则在日平均气温这组数据中，众数和中位数分别

是（ ）
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A．21，21 B．21，21.5 C．21，22 D．22，22

【解答】解：这组数据中，21出现了 10次，出现次数最多，所以众数为 21，

第 15个数和第 16个数都是 22，所以中位数是 22．

故选：C．

8．如图，有 6张扑克牌，从中随机抽取一张，点数为偶数的概率是（ ）

A． B． C． D．

【解答】解：∵有 6张扑克牌，从中随机抽取一张，点数为偶数的有 3种情况，

∴从中随机抽取一张，点数为偶数的概率是： ＝ ．

故选：D．

9．某篮球队 12名队员的年龄如表：

年龄（岁） 18 19 20 21

人数 5 4 1 2

则这 12名队员年龄的众数和平均数分别是（ ）

A．18，19 B．19，19 C．18，19.5 D．19，19.5

【解答】解：年龄为 18岁的队员人数最多，众数是 18；

平均数＝ ＝19．

故选：A．

10．在一个不透明的口袋中装有 5个完全相同的小球，把它们分别标号为 1，2，3，4，5，
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从中随机摸出一个小球，其标号大于 2的概率为（ ）

A． B． C． D．

【解答】解：根据题意可得：大于 2的有 3，4，5三个球，共 5个球，

任意摸出 1个，摸到大于 2的概率是 ．

故选：C．

11．某中学随机地调查了 50名学生，了解他们一周在校的体育锻炼时间，结果如下表所示：

时间（小时） 5 6 7 8

人数 10 15 20 5

则这 50名学生这一周在校的平均体育锻炼时间是（ ）

A．6.2小时 B．6.4小时 C．6.5小时 D．7小时

【解答】解：根据题意得：

（5×10+6×15+7×20+8×5）÷50

＝（50+90+140+40）÷50

＝320÷50

＝6.4（小时）．

故这 50名学生这一周在校的平均体育锻炼时间是 6.4小时．

故选：B．

12．班主任王老师将 6份奖品分别放在 6个完全相同的不透明礼盒中，准备将它们奖给小英

等 6位获“爱集体标兵”称号的同学．这些奖品中 3份是学习文具，2份是科普读物，1

份是科技馆通票．小英从中随机抽取一份奖品，恰好取到科普读物的概率是（ ）

A． B． C． D．

【解答】解：从中随机抽取一份奖品，恰好取到科普读物的概率是 ＝ ．

故选：B．

13．某课外小组的同学们在社会实践活动中调查了 20户家庭某月的用电量，如表所示：

用电量（度） 120 140 160 180 200

户数 2 3 6 7 2

则这 20户家庭该月用电量的众数和中位数分别是（ ）

A．180，160 B．160，180 C．160，160 D．180，180
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【解答】解：在这一组数据中 180是出现次数最多的，故众数是 180；

将这组数据从小到大的顺序排列后，处于中间位置的两个数是 160，160，那么由中位数

的定义可知，这组数据的中位数是（160+160）÷2＝160．

故选：A．

14．北京今年 6月某日部分区县的高气温如下表：

区县 大兴 通州 平谷 顺义 怀柔 门头沟 延庆 昌平 密云 房山

最高气温 32 32 30 32 30 32 29 32 30 32

则这 10个区县该日最高气温的众数和中位数分别是（ ）

A．32，32 B．32，30 C．30，32 D．32，31

【解答】解：在这一组数据中 32是出现次数最多的，故众数是 32；

处于这组数据中间位置的数是 32、32，那么由中位数的定义可知，这组数据的中位数是

32．

故选：A．

15．一个不透明的盒子中装有 2个白球，5个红球和 8个黄球，这些球除颜色外，没有任何

其他区别，现从这个盒子中随机摸出一个球，摸到红球的概率为（ ）

A． B． C． D．

【解答】解：根据题意可得：一个不透明的盒子中装有 2个白球，5个红球和 8个黄球，

共 15个，

摸到红球的概率为 ＝ ，

故选：B．

16．从：1、2、3、4、5、6、7、8、9、10这十个数中随机取出一个数，取出的数是 3的倍

数的概率是（ ）

A． B． C． D．

【解答】解：∵1、2、3、4、5、6、7、8、9、10这十个数中，3的倍数的有 3、6、9共

3个数，

∴取出的数是 3的倍数的概率是： ．

故选：B．

17．10名同学分成甲、乙两队进行篮球比赛，它们的身高（单位：cm）如下表所示：
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队员 1 队员 2 队员 3 队员 4 队员 5

甲队 177 176 175 172 175

乙队 170 175 173 174 183

设两队队员身高的平均数依次为 甲， 乙，身高的方差依次为 S 甲
2，S 乙

2，则下列关系中

完全正确的是（ ）

A． 甲＝ 乙，S 甲
2＞S 乙

2 B． 甲＝ 乙，S 甲
2＜S 乙

2

C． 甲＞ 乙，S 甲
2＞S 乙

2 D． 甲＜ 乙，S 甲
2＜S 乙

2

【解答】解： 甲＝ （177+176+175+172+175）＝175，

S 甲
2＝ [（177﹣175）2+（176﹣175）2+（175﹣175）2+（172﹣175）2+（175﹣175）2]

＝2.8．

乙＝ （170+175+173+174+183）＝175，

S 乙
2＝ [（170﹣175）2+（175﹣175）2+（173﹣175）2+（174﹣175）2+（183﹣175）2]

＝18.8．

故选：B．

18．某班共有 41名同学，其中有 2名同学习惯用左手写字，其余同学都习惯用右手写字，

老师随机请 1名同学解答问题，习惯用左手写字的同学被选中的概率是（ ）

A．0 B． C． D．1

【解答】解：这个班上共有 41名学生，其中有 2名同学习惯用左手写字，因为每名学生

被选中的机会相等，所以班主任随机请一名学生解答问题，则用左手写字的学生被选中

的概率是 ；

抽到习惯用左手写字的情况有两个可能，随机抽取时有 41种可能，因而 P（抽到左手写

字学生）＝ ．

故选：C．

19．某班派 9名同学参加拔河比赛，他们的体重分别是（单位：千克）：67、59、61、59、

63、57、70、59、65，这组数据的众数和中位数分别是（ ）

A．59，63 B．59，61 C．59，59 D．57，61

【解答】解：从小到大排列此数据为：57、59、59、59、61、63、65、67、70，数据 59
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出现了三次最多为众数，61处在第 5位为中位数．所以本题这组数据的中位数是 61，众

数是 59．

故选：B．

20．众志成城，抗震救灾．某小组 7名同学积极捐出自己的零花钱支援灾区，他们捐款的数

额分别是（单位/元）：50，20，50，30，50，25，135．这组数据的众数和中位数分别是

（ ）

A．50，20 B．50，30 C．50，50 D．135，50

【解答】解：众数是一组数据中出现次数最多的数，在这一组数据中 50是出现次数最多

的，故众数是 50；而将这组数据从小到大的顺序排列后，处于中间位置的那个数是 50，

那么由中位数的定义可知，这组数据的中位数是 50．

故选：C．

21．如图，有 5张形状、大小、质地均相同的卡片，正面分别印有北京奥运会的会徽、吉祥

物（福娃）、火炬和奖牌等四种不同的图案，背面完全相同．现将这 5张卡片洗匀后正面

向下放在桌子上，从中随机抽取一张，抽出的卡片正面图案恰好是吉祥物（福娃）的概

率是（ ）

A． B． C． D．

【解答】解：五张卡片中有两张是吉祥物，故抽出吉祥物的概率是 ．

故选：B．

二．填空题（共 4 小题）

22．小天想要计算一组数据 92，90，94，86，99，85的方差 s02，在计算平均数的过程中，

将这组数据中的每一个数都减去 90，得到一组新数据 2，0，4，﹣4，9，﹣5，记这组新

数据的方差为 s12，则 s12 ＝ s02（填“＞”，“＝”或”＜”）

【解答】解：∵一组数据中的每一个数据都加上（或都减去）同一个常数后，它的平均

数都加上（或都减去）这一个常数，两数进行相减，方差不变，

∴则 s12＝S02．

故答案为＝．
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23．从甲地到乙地有 A，B，C三条不同的公交线路．为了解早高峰期间这三条线路上的公

交车从甲地到乙地的用时情况，在每条线路上随机选取了 500个班次的公交车，收集了

这些班次的公交车用时（单位：分钟）的数据，统计如下：

公交车用时

公交车用时的频数

线路

30≤t≤35 35＜t≤40 40＜t≤45 45＜t≤50 合计

A 59 151 166 124 500

B 50 50 122 278 500

C 45 265 167 23 500

早高峰期间，乘坐 C （填“A”，“B”或“C”）线路上的公交车，从甲地到乙地“用

时不超过 45分钟”的可能性最大．

【解答】解：∵A线路公交车用时不超过 45分钟的可能性为 ＝0.752，

B线路公交车用时不超过 45分钟的可能性为 ＝0.444，

C线路公交车用时不超过 45分钟的可能性为 ＝0.954，

∴C线路上公交车用时不超过 45分钟的可能性最大，

故答案为：C．

24．林业部门要考察某种幼树在一定条件下的移植成活率，下表是这种幼树在移植过程中的

一组数据：

移植的

棵数 n

1000 1500 2500 4000 8000 15000 20000 30000

成活的

棵数 m

865 1356 2220 3500 7056 13170 17580 26430

成活的

频率

0.865 0.904 0.888 0.875 0.882 0.878 0.879 0.881

估计该种幼树在此条件下移植成活的概率为 0.881 ．

【解答】解：概率是大量重复实验的情况下，频率的稳定值可以作为概率的估计值，即

次数越多的频率越接近于概率
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∴这种幼树移植成活率的概率约为 0.881．

故答案为：0.881．

25．北京市 2009﹣2014年轨道交通日均客运量统计如图所示．根据统计图中提供的信息，

预估 2015年北京市轨道交通日均客运量约 980 万人次，你的预估理由是 因为 2012

﹣2013年发生数据突变，故参照 2013﹣2014增长进行估算． ．

【解答】解：参考答案①：1038，按每年平均增长人数近似相等进行估算；

参考答案②：980，因为 2012﹣2013 年发生数据突变，故参照 2013﹣2014增长进行估

算．（因为题目问法比较灵活，只要理由合理均可给分，估计学生答出 980至 1140之间

均可给分）

三．解答题（共 12 小题）

26．国家创新指数是反映一个国家科学技术和创新竞争力的综合指数．对国家创新指数得分

排名前 40的国家的有关数据进行收集、整理、描述和分析．下面给出了部分信息：

a．国家创新指数得分的频数分布直方图（数据分成 7组：30≤x＜40，40≤x＜50，50≤

x＜60，60≤x＜70，70≤x＜80，80≤x＜90，90≤x≤100）；

b．国家创新指数得分在 60≤x＜70这一组的是：

61.7 62.4 63.6 65.9 66.4 68.5 69.1 69.3 69.5

c．40个国家的人均国内生产总值和国家创新指数得分情况统计图：
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d．中国的国家创新指数得分为 69.5．

（以上数据来源于《国家创新指数报告（2018）》）

根据以上信息，回答下列问题：

（1）中国的国家创新指数得分排名世界第 17 ；

（2）在 40个国家的人均国内生产总值和国家创新指数得分情况统计图中，包括中国在

内的少数几个国家所对应的点位于虚线 l1的上方，请在图中用“〇”圈出代表中国的点；

（3）在国家创新指数得分比中国高的国家中，人均国内生产总值的最小值约为 2.8 万

美元；（结果保留一位小数）

（4）下列推断合理的是 ①② ．

①相比于点 A，B所代表的国家，中国的国家创新指数得分还有一定差距，中国提出“加

快建设创新型国家”的战略任务，进一步提高国家综合创新能力；

②相比于点 B，C所代表的国家，中国的人均国内生产总值还有一定差距，中国提出“决

胜全面建成小康社会”的奋斗目标，进一步提高人均国内生产总值．

【解答】解：（1）∵国家创新指数得分为 69.5以上（含 69.5）的国家有 17个，

∴国家创新指数得分排名前 40的国家中，中国的国家创新指数得分排名世界第 17，

故答案为：17；

（2）如图所示：

（3）由 40个国家的人均国内生产总值和国家创新指数得分情况统计图可知，在国家创

新指数得分比中国高的国家中，人均国内生产总值的最小值约为 2.8万美元；

故答案为：2.8；

（4）由 40个国家的人均国内生产总值和国家创新指数得分情况统计图可知，

①相比于点 A、B所代表的国家，中国的国家创新指数得分还有一定差距，中国提出“加
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快建设创新型国家”的战略任务，进一步提高国家综合创新能力；合理；

②相比于点 B，C所代表的国家，中国的人均国内生产总值还有一定差距，中国提出“决

胜全面建成小康社会”的奋斗目标，进一步提高人均国内生产总值；合理；

故答案为：①②．

27．某年级共有 300名学生．为了解该年级学生 A，B两门课程的学习情况，从中随机抽取

60名学生进行测试，获得了他们的成绩（百分制），并对数据（成绩）进行整理、描述和

分析．下面给出了部分信息．

a．A课程成绩的频数分布直方图如下（数据分成 6 组：40≤x＜50，50≤x＜60，60≤x

＜70，70≤x＜80，80≤x＜90，90≤x≤100）：

b．A课程成绩在 70≤x＜80这一组的是：70 71 71 71 76 76 77 78 78.5 78.5

79 79 79 79.5

c．A，B两门课程成绩的平均数、中位数、众数如下：

课程 平均数 中位数 众数

A 75.8 m 84.5

B 72.2 70 83

根据以上信息，回答下列问题：
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（1）写出表中 m的值；

（2）在此次测试中，某学生的 A课程成绩为 76分，B课程成绩为 71分，这名学生成绩

排名更靠前的课程是 B （填“A“或“B“），理由是 该学生的成绩小于 A课程的中

位数，而大于 B课程的中位数 ，

（3）假设该年级学生都参加此次测试，估计 A课程成绩超过 75.8分的人数．

【解答】解：（1）∵A课程总人数为 2+6+12+14+18+8＝60，

∴中位数为第 30、31个数据的平均数，而第 30、31个数据均在 70≤x＜80这一组，

∴中位数在 70≤x＜80这一组，

∵70≤x＜80 这一组的是：70 71 71 71 76 76 77 78 78.5 78.5 79 79 79

79.5，

∴A课程的中位数为 ＝78.75，即 m＝78.75；

（2）∵该学生的成绩小于 A课程的中位数，而大于 B课程的中位数，

∴这名学生成绩排名更靠前的课程是 B，

故答案为：B、该学生的成绩小于 A课程的中位数，而大于 B课程的中位数．

（3）估计 A课程成绩超过 75.8分的人数为 300× ＝180人．

28．某工厂甲、乙两个部门各有员工 400人，为了解这两个部门员工的生产技能情况，进行

了抽样调查，过程如下，请补充完整．

收集数据

从甲、乙两个部门各随机抽取 20名员工，进行了生产技能测试，测试成绩（百分制）如

下：

甲 78 86 74 81 75 76 87 70 75 90 75 79 81 70 74 80 86 69

83 77

乙 93 73 88 81 72 81 94 83 77 83 80 81 70 81 73 78 82 80

70 40

整理、描述数据

按如下分数段整理、描述这两组样本数据：
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成绩 x

人数

部门

40≤x≤49 50≤x≤59 60≤x≤69 70≤x≤79 80≤x≤89 90≤x≤

100

甲 0 0 1 11 7 1

乙 1 0 0 7 10 2

（说明：成绩 80分及以上为生产技能优秀，70﹣﹣79分为生产技能良好，60﹣﹣69分

为生产技能合格，60分以下为生产技能不合格）

分析数据

两组样本数据的平均数、中位数、众数如下表所示：

部门 平均数 中位数 众数

甲 78.3 77.5 75

乙 78 80.5 81

得出结论：a．估计乙部门生产技能优秀的员工人数为 240 ；b．可以推断出 甲或乙

部门员工的生产技能水平较高，理由为 ①甲部门生产技能测试中，平均分较高，表示

甲部门员工的生产技能水平较高；

②甲部门生产技能测试中，没有技能不合格的员工，表示甲部门员工的生产技能水平较

高．

或①乙部门生产技能测试中，中位数较高，表示乙部门员工的生产技能水平较高；

②乙部门生产技能测试中，众数较高，表示乙部门员工的生产技能水平较高． ．（至少

从两个不同的角度说明推断的合理性）

【解答】解：填表如下：

成绩 x

人数

部门

40≤x≤49 50≤x≤59 60≤x≤69 70≤x≤79 80≤x≤89 90≤x≤

100

甲 0 0 1 11 7 1

乙 1 0 0 7 10 2

a. ×400＝240（人）．

故估计乙部门生产技能优秀的员工人数为 240；
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b．答案不唯一，理由合理即可．

可以推断出甲部门员工的生产技能水平较高，理由为：

①甲部门生产技能测试中，平均分较高，表示甲部门员工的生产技能水平较高；

②甲部门生产技能测试中，没有技能不合格的员工，表示甲部门员工的生产技能水平较

高．

或可以推断出乙部门员工的生产技能水平较高，理由为：

①乙部门生产技能测试中，中位数较高，表示乙部门员工的生产技能水平较高；

②乙部门生产技能测试中，众数较高，表示乙部门员工的生产技能水平较高．

故答案为：1，0，0，7，10，2；

240；甲或乙，①甲部门生产技能测试中，平均分较高，表示甲部门员工的生产技能水平

较高；

②甲部门生产技能测试中，没有技能不合格的员工，表示甲部门员工的生产技能水平较

高；

或①乙部门生产技能测试中，中位数较高，表示乙部门员工的生产技能水平较高；

②乙部门生产技能测试中，众数较高，表示乙部门员工的生产技能水平较高．

29．调查作业：了解你所在小区家庭 5月份用气量情况：

小天、小东和小芸三位同学住在同一小区，该小区共有 300 户家庭，每户家庭人数在 2

﹣5之间，这 300户家庭的平均人数约为 3.4．

小天、小东和小芸各自对该小区家庭 5月份用气量情况进行了抽样调查，将收集的数据

进行了整理，绘制的统计表分别为表 1，表 2和表 3．

表 1 抽样调查小区 4户家庭 5月份用气量统计表 （单位：m3）

家庭人数 2 3 4 5

用气量 14 19 21 26

表 2 抽样调查小区 15户家庭 5月份用气量统计表 （单位：m3）

家庭

人数

2 2 2 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 4

用气

量

10 11 15 13 14 15 15 17 17 18 18 18 18 20 22

表 3 抽样调查小区 15户家庭 5月份用气量统计表 （单位：m3）
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家庭

人数

2 2 3 3 3 3 3 3 3 4 4 4 4 5 5

用气

量

10 12 13 14 17 17 18 19 20 20 22 26 31 28 31

根据以上材料回答问题：

小天、小东和小芸三人中，哪一位同学抽样调查的数据能较好地反映该小区家庭 5月份

用气量情况，并简要说明其他两位同学抽样调查的不足之处．

【解答】解：小天调查的人数太少，小东抽样的调查数据中，家庭人数的平均值为：

（2×3+3×11+4）÷15≈2.87，

远远偏离了平均人数的 3.4，所以他的数据抽样有明显的问题，

小芸抽样的调查数据中，家庭人数的平均值为：（2×2+3×7+4×4+5×2）÷15＝3.4，

说明小芸抽样数据质量较好，因此小芸的抽样调查的数据能较好的反应出该小区家庭 5

月份用气量情况．

30．阅读下列材料：

2015年清明小长假，北京市属公园开展以“清明踏青，春色满园”为主题的游园活动，

虽然气温小幅走低，但游客踏青赏花的热情很高，市属公园游客接待量约为190万人次．其

中，玉渊潭公园的樱花、北京植物园的桃花受到了游客的热捧，两公园的游客接待量分

别为 38万人次、21.75万人次；颐和园、天坛公园、北海公园因皇家园林的厚重文化底

蕴与满园春色成为游客的重要目的地，游客接待量分别为 26 万人次、20 万人次、17.6

万人次；北京动物园游客接待量为 18万人次，熊猫馆的游客密集度较高．

2014年清明小长假，天气晴好，北京市属公园游客接待量约为 200万人次，其中，玉渊

潭公园游客接待量比 2013年清明小长假增长了 25%；颐和园游客接待量为 26.2万人次，

比 2013年清明小长假增加了 4.6万人次；北京动物园游客接待量为 22万人次．

2013年清明小长假，玉渊潭公园、陶然亭公园、北京动物园游客接待量分别为 32万人次、

13万人次、14.9 万人次．

根据以上材料解答下列问题：

（1）2014年清明小长假，玉渊潭公园游客接待量为 40 万人次；

（2）选择统计表或统计图，将 2013﹣2015年清明小长假玉渊潭公园、颐和园和北京动

物园的游客接待量表示出来．
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【解答】解：（1）2014年，玉渊潭公园的游客接待量是：32×（1+25%）＝40（万人）．

故答案是：40；

（2）2013年颐和园的游客接待量是：26.2﹣4.6＝21.6（万元）．

玉渊潭公园 颐和园 北京动物园

2013年 32 21.6 14.9

2014年 40 26.2 22

2015年 38 26 18

31．根据某研究院公布的 2009～2013年我国成年国民阅读调查报告的部分相关数据，绘制

的统计图表如下：

2009～2013年成年国民

年人均阅读图书数量统计表

年份 年人均阅读图书数

量（本）

2009 3.88

2010 4.12

2011 4.35

2012 4.56

2013 4.78

根据以上信息解答下列问题：

（1）直接写出扇形统计图中 m的值；

（2）从 2009到 2013年，成年国民年人均阅读图书的数量每年增长的幅度近似相等，估

算 2014年成年国民年人均阅读图书的数量约为 5 本；

（3）2013年某小区倾向图书阅读的成年国民有 990人，若该小区 2014年与 2013年成年

国民的人数基本持平，估算 2014年该小区成年国民阅读图书的总数量约为 4950 本．
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【解答】解：（1）m%＝1﹣1.0%﹣15.6%﹣2.4%﹣15.0%＝66%，

∴m＝66．

（2）∵年平均增长幅度为（4.78﹣3.88）÷4＝0.225（本），

∴2014年的阅读量为：4.78+0.225≈5（本）；

故答案为：5；

（3）2014年该小区成年国民阅读图书的总数量约为：990×5＝4950（本）．

故答案为：4950．

32．第九届中国国际园林博览会（园博会）已于 2013年 5月 18日在北京开幕，以下是根据

近几届园博会的相关数据绘制的统计图的一部分．

（1）第九届园博会的植物花园区由五个花园组成，其中月季园面积为 0.04平方千米，牡

丹园面积为 0.03 平方千米；

（2）第九届园博会会园区陆地面积是植物花园区总面积的 18倍，水面面积是第七、八
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界园博会的水面面积之和，请根据上述信息补全条形统计图，并标明相应数据；

（3）小娜收集了几届园博会的相关信息（如下表），发现园博会园区周边设置的停车位

数量与日均接待游客量和单日最多接待游客量中的某个量近似成正比例关系．根据小娜

的发现，请估计，将于 2015年举办的第十届园博会大约需要设置的停车位数量（直接写

出结果，精确到百位）．

第七届至第十届园博会游客量和停车位数量统计表：

日接待游客量

（万人次）

单日最多接待游客量

（万人次）

停车位数量

（个）

第七届 0.8 6 约 3000

第八届 2.3 8.2 约 4000

第九届 8（预计） 20（预计） 约 10500

第十届 1.9（预计） 7.4（预计） 约 3.7×103

【解答】解：（1）∵月季园面积为 0.04平方千米，月季园所占比例为 20%，

则牡丹园的面积为：15%× ＝0.03（平方千米）；

故答案为 0.03；

（2）植物花园的总面积为：0.04÷20%＝0.2（平方千米），

则第九届园博会会园区陆地面积为：0.2×18＝3.6（平方千米），

第七、八界园博会的水面面积之和为：1+0.5＝1.5（平方千米），

则第九届园博会水面面积为 1.5平方千米，

如图：
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（3）由图标可得，停车位数量与单日最多接待游客量成正比例关系，比值约为 500，

则第十届园博会大约需要设置的停车位数量约为：500×7.4≈3.7×103．．

故答案为：3.7×103．

33．近年来，北京市大力发展轨道交通，轨道运营里程大幅增加，2011年北京市又调整修

订了 2010至 2020年轨道交通线网的发展规划．以下是根据北京市轨道交通指挥中心发

布的有关数据制作的统计图表的一部分．

北京市轨道交通已开通线路相关数据统计表（截止 2010年底）

开通时间 开通线路 运营里程（千米）

1971 1号线 31

1984 2号线 23

2003

13号线 41

八通线 19

2007 5号线 28

2008

8号线 5

10号线 25

机场线 28

2009 4号线 28

房山线 22
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2010

大兴线 22

亦庄线 23

昌平线 21

15号线 20

请根据以上信息解答下列问题：

（1）补全条形统计图并在图中标明相应数据；

（2）按照 2011年规划方案，预计 2020年北京市轨道交通运营总里程将达到多少千米？

（3）要按时完成截至 2015年的轨道交通规划任务，从 2011到 2015 年这 4 年中，平均

每年需新增运营里程多少千米？

【解答】解：（1）根据表格所给数据即可得出：2009年运营路程为：200+28＝228，

如图所示：
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（2）根据扇形图得出：截止 2010年已开通运营总路程占计划的百分比，进而得出

预计 2020年北京市轨道交通运营总里程将达到：336÷33.6%＝1000（千米），

答：预计 2020年北京市轨道交通运营总里程将达到 1000千米；

（3）根据截止 2015年新增运营路程为：1000×36.7%＝367（千米）；

则从 2011到 2015年这 4年中，平均每年需新增运营里程[367﹣（372﹣336）]÷4＝82.75．

答：从 2011到 2015年这 4年中，平均每年需新增运营里程 82.75千米．

34．以下是根据北京市国民经济和社会发展统计公报中的相关数据，绘制统计图的一部分．

请根据以上信息解答下列问题：

（1）2008年北京市私人轿车拥有是多少万辆（结果保留三个有效数字）？

（2）补全条形统计图；

（3）汽车数量增多除造成交通拥堵外，还增加了碳排放量，为了了解汽车碳排放量的情

况，小明同学通过网络了解到汽车的碳排放量与汽车排量有关．如：一辆排量为 1.6L的

轿车，如果一年行驶 1万千米，这一年，它碳排放量约为 2.7吨．于是他调查了他所居住

小区的 150辆私人轿车，不同排量的轿车数量如下表所示．

排量（L） 小于 1.6 1.6 1.8 大于 1.8

数量（辆） 29 75 31 15

如果按照小明的统计数据，请你通过计算估计，2010年北京市仅排量为 1.6L的这类私人
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轿车（假设每辆车平均一行行驶 1万千米）的碳排放总量约为多少万吨？

【解答】解：（1）146×（1+19%），

＝173.74，

≈174（万辆），

所以 2008年北京市私人轿车拥有量约是 174万辆；

（2）如图．

（3）276× ×2.7＝372.6（万吨），

所以估计 2010年北京市仅排量为 1.6L的这类私人轿车的碳排放总量约为 372.6万吨．

35．根据北京市统计局的 2006﹣2009年空气质量的相关数据，绘制统计图如下：

（1）由统计图中的信息可知，北京全年市区空气质量达到二级和好于二级的天数与上一

年相比，增加最多的是 2008 年，增加了 28 天；

（2）表 1是根据《中国环境发展报告（2010）》公布的数据绘制的 2009年十个城市供气

质量达到二级和好于二级的天数占全年天数百分比的统计表，请将表 1中的空缺部分补

充完整（精确到 1%）．

2009年十个城市空气质量达到二级和好于二级的天数占全年天数百分比统计表：3
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城市 北京 上海 天津 昆明 杭州 广州 南京 成都 沈阳 西宁

百分比 91% 84% 100% 89% 95% 86% 86% 90% 77%

（3）根据表 1中的数据将十个城市划分为三个组，百分比不低于 95%的为 A组，不低于

85%且低于 95%的为 B组，低于 85%的为 C组．按此标准，C组城市数量在这十个城市

中所占的百分比为 30 %；请你补全右边的扇形统计图．

【解答】解：

（1）根据折线统计图，得

增加最多的一年是 2008年；274﹣246＝28（天）；

（2）285÷365≈78%；

（3）3÷10＝30%．

36．在每年年初召开的市人代会上，北京市财政局都要报告上一年度市财政预算执行情况和

当年预算情况．以下是根据 2004﹣2008年度报告中的有关数据制作的市财政教育预算与

实际投入统计图表的一部分．

2004﹣2008年北京市财政教育实际投入与预算差值统计表（单位：亿元）

年份 2004 2005 2006 2007 2008

教育实际投

入与预算差值

6.7 5.7 14.6 7.3
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请根据以上信息解答下列问题：

（1）请在表 1的空格内填入 2004年市财政教育实际投入与预算的差值；

（2）求 2004﹣2008年北京市财政教育实际投入与预算差值的平均数；

（3）已知 2009年北京市财政教育预算是 141.7亿元．在此基础上，如果 2009年北京市

财政教育实际投入按照（2）中求出的平均数增长，估计它的金额可能达到多少亿元？

【解答】解：

（1）2004年市财政教育实际投入与预算的差值＝52.2﹣44.2＝8亿元．

年份 2004 2005 2006 2007 2008

教育实际投

入与预算差值

8 6.7 5.7 14.6 7.3

；

（2） （亿元），

所以 2004﹣2008年市财政教育实际投入与预算差值的平均数是 8.46亿元；

（3）141.7+8.46＝150.16（亿元），

估计 2009年市财政教育实际投入可能达到 150.16亿元．

37．为减少环境污染，自 2008年 6月 1日起，全国的商品零售场所开始实行“塑料购物袋

有偿使用制度”（以下简称“限塑令”）．某班同学于 6月上旬的一天，在某超市门口采用

问卷调查的方式，随机调查了“限塑令”实施前后，顾客在该超市用购物袋的情况，以

下是根据 100位顾客的 100份有效答卷画出的统计图表的一部分：
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“限塑令”实施后，塑料购物袋使用后的处理方式统计表：

处理方式 直接丢弃 直接做垃圾袋 再次购物使用 其它

选该项的人数占

总人数的百分比

5% 35% 49% 11%

请你根据以上信息解答下列问题：

（1）补全图 1，“限塑令”实施前，如果每天约有 2 000人次到该超市购物．根据这 100

位顾客平均一次购物使用塑料购物袋的平均数，估计这个超市每天需要为顾客提供多少

个塑料购物袋？

（2）补全图 2，并根据统计图和统计表说明，购物时怎样选用购物袋，塑料购物袋使用

后怎样处理，能对环境保护带来积极的影响．

【解答】解：

（1）补全图 1见下图．

因为 （个），即这 100位顾客

平均一次购物使用塑料购物袋的平均数为 3个．因为 2000×3＝6000，所以估计这个超市
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每天需要为顾客提供 6000个塑料购物袋．

（2）图 2中，使用收费塑料购物袋的人数所占百分比为 25%．

例如：由图 2和统计表可知，购物时应尽量使用自备袋和押金式环保袋，少用塑料购物

袋；塑料购物袋应尽量循环使用，以便减少塑料购物袋的使用量，为环保做贡献．
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